



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 "
	Semestre. 12 "
EXTRANJERO, AÑO.	42 "
NUMERO SUELTO	DIEZ CÉNTIMOS
Apart. n.º 20	Franqueo concertado
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Ayer se perpetró un atentado contra don José Antonio Primo de Rivera, que resultó ileso

FIRMES ESPECIALES

¿Dónde está la verdadera conveniencia?

A veces, nuestra buena voluntad, nuestro buen deseo, puede, por desconocimiento de algunos detalles al parecer intrascendentes, conducir a un perjudicial error.

A veces, también, el legítimo anhelo de una comarca o provincia, puede llevarle a desear una mejora que, si en apariencia lo es, en realidad y por las circunstancias significa un perjuicio notorio.

He aquí un caso concreto. Los diputados de «Acción Agraria Altoaragonesa» concebimos la idea de que la carretera de Zaragoza a la frontera de Arañones fuera incluida en el Circuito Nacional de Firms Especiales.

El problema era de extraordinario interés. La mejora parecía trascendental e indiscutible. En Zaragoza confluyen una serie de carreteras de importancia sin igual, que ya todas ellas están incluidas en el Circuito de Firms Especiales. En primer lugar, la carretera de Madrid a Francia por La Junquera, en tal forma, que Zaragoza ocupa en dicha vía exactamente el punto medio de la distancia de Madrid a Barcelona. La carretera de San Sebastián a Zaragoza, que la une con el Cantábrico, y que se halla siempre en un excelente estado de conservación ya clásico. Recientemente la carretera de Valencia a Zaragoza por Teruel ha sido incluida en el Circuito.

De modo que, como digo, Zaragoza es el punto de confluencia de todas estas carreteras tan importantes y el centro geográfico de media España.

Pues, bien; el camino más corto a Francia desde dicho centro es la citada carretera de Zaragoza a Canfranc.

En vista de todo esto, nosotros nos decíamos: «Si Zaragoza está llamada a ser una importante plaza industrial y comercial; si está llamada a ser el centro turístico de España (no sería de gran beneficio para nuestra provincia de Huesca canalizar una buena parte de ese movimiento hacia el Altoaragón, para conseguir lo cual nada mejor que lograr que entre en Firms Especiales la Carretera de Arañones que, sobre el alto interés turístico que tiene, posee la ventaja de cruzar toda la provincia de Sur a Norte?»

No cabe duda que era asunto de interés excepcional para nuestro Altoaragón.

Y siempre dispuestos a servirle con empeño y entusiasmo, llevamos el asunto al Grupo Parlamentario Aragonés, que lo acogió con simpatía y con afecto y se puso a nuestra disposición para defender nuestro interesante proyecto.

Aprovecho este momento para expresar nuevamente a dicho Grupo el agradecimiento de esta provincia.

Pero la segunda vez que se trató de dicho asunto en las reuniones semanales del Grupo Aragonés, hubimos de convencernos de que, acaso, por ahora, fuera mejor para la provincia que, como hasta hoy, continuara la citada carretera excluida de Firms Especiales.

Y nos convencieron las afinadas razones de un ingeniero aragonés ilustre, compañero de Diputación por Aragón, que conocía algunas noticias de sumo interés, para nosotros desconocidas hasta entonces.

Hoy están asignados al Circuito muchos más kilómetros de carretera de los que, con su consignación, puede atender; algunas de las carreteras últimamente llevadas al Circuito tardarán quizá bastantes años en poder ser debidamente atendidas por Firms Especiales.

A consecuencia de esto, podemos llegar a la conclusión de que hoy la carretera que pasa a Firms Especiales es carretera que cae en desgracia; porque el Circuito no la atiende, por no serle posible, y la Jefatura de Obras Públicas tampoco la atiende debidamente, porque, como es natural, ya deja de mirarla como cosa propia y no pone por tanto aquel afecto que acostumbra a poner las Jefaturas provinciales en las carreteras que a su jurisdicción pertenecen y a su custodia se confían.

Por eso hemos desistido de nuestro proyecto en bien de la provincia y de los pueblos y comarcas afectados por esta carretera, algunas tan importantes como la de Jaca y toda aquella rica y pintoresca montaña.

Nuestra buena voluntad, nuestro deseo de servir los intereses del Altoaragón, nos hizo concebir un proyecto de gran importancia, para cuya realización sin embargo, no son hoy las circunstancias oportunas.

Por nuestra conveniencia, por la buena conservación de una de las principales carreteras de la provincia, esperaremos vigilantes a que las circunstancias apuntadas cambien, para, entonces, intentar nuevamente de modo espontáneo tal mejora, ya que hoy, como se ve, sólo en apariencia lo es.

JOSÉ MONCASI SANGENIS.

Cuatro pistoleros lanzaron una bomba e hicieron varios disparos contra el auto que conducía al jefe del fascio español

Explicando el suceso, el agredido no le dió importancia y dijo que todo se había reducido a «una aventura pirotécnica»

Madrid 10 (11 30).

En la Cárcel Modelo se ha celebrado esta mañana la causa instruida contra el sindicalista Guerra, a quien se acusaba de haber dado muerte a un joven fascista llamado Jesús Hernández.

La prueba celebrada fué favorable al procesado, el cual quedó absuelto. La acusación privada en esta vista la sostuvo el diputado José Antonio Primo de Rivera.

Terminada la vista, José Antonio Primo de Rivera, con su pasante, su secretario y tres amigos más montaron en el auto de propiedad del primero y marcharon por la calle de Blasco Ibáñez.

Al llegar a la calle de Benito Gutiérrez cuatro individuos arrojaron un petardo contra el coche.

Rápidamente Primo de Rivera, que conducía el coche, bajó de él y, empuñando la pistola saltó en persecución de los autores que se habían dado a la fuga.

Se detuvo a un individuo que, al parecer, no tiene ninguna intervención con el suceso.

Hubo una colisión entre comunistas y fascistas, a la que puso término la intervención de los guardias.

Lo que dice José Antonio Primo de Rivera

Al llegar esta tarde al Congreso el señor Primo de Rivera fué rodeado por un gran grupo de diputados y periodistas. Estos le rogaron que diese detalles sobre la forma en que se había desarrollado el suceso de esta mañana.

Primo de Rivera, ante la insistencia de los periodistas, dijo:

«El coche estaba ocupado por seis personas. Yo llevaba el volante y conmigo iban mi pariente, mi secretario y tres amigos más. Como el vehículo es pequeño íbamos dentro de él bastante apretados. Cuando llegábamos a la calle de Altamira fuimos sorprendidos por una detonación fuerte. Era un petardo lanzado contra el coche y tres disparos de pistola, cuyos impactos quedaron en la parte posterior del automóvil. No conseguimos los proyectiles aguderear la carrocería y por la altura de los impactos, de haber llegado al interior los proyectiles hubieran herido a los ocupantes en los ríñones.»

Rápidamente descendimos todos del coche para realizar una inspección y dar con los autores, que no dió resultado alguno.

Desmintió que sus amigos sacasen las pistolas pues no llevaban arma de ninguna clase.

Únicamente llevaba pistola yo y la saqué dispuesto a hacer uso de ella contra los autores si, descubiertos, hubiesen huido.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

Finalmente quitó toda importancia a esto y dijo que la cosa no pasaba de ser «una aventura pirotécnica».

Los diputados y periodistas felicitaron al señor Primo de Rivera por haber resultado ileso.

Este dijo que lo único que podía apreclarse en este hecho es que se hallaba muy bien planeado.

Manifestaciones del director de Prisiones

Antes de que los informadores conocieran las anteriores manifestaciones por boca del propio Primo de Rivera, sostuvieron un breve diálogo con el director general de Prisiones, quien les dijo que según le había dado cuenta el director de la Cárcel, se había lanzado una bomba contra el coche ocupado por el diputado don José Antonio Primo de Rivera y sus amigos.

Un periodista le dijo que el señor Primo de Rivera, pistola en mano, había salido en persecución de los autores, consiguiendo la detención de dos de ellos. —Puede ser que los persiguiera, pero no se consiguió ninguna detención.

Manifestaciones de Salazar Alonso

Asegura que la huelga general en Valencia ha fracasado

El ministro de la Gobernación, al recibir, según costumbre, a los informadores, en su despacho oficial, les manifestó que según las noticias que acababa de darle por teléfono el gobernador civil de Zaragoza, señor Ordiales, los tranvías venían circulando por la ciudad con personal nuevo. También han funcionado hoy con normalidad los espectáculos públicos.

En cuanto a Valencia, el gobernador le había comunicado que la huelga general había fracasado rotundamente. Se han practicado algunas detenciones y en los registros domiciliarios que la policía ha venido realizando durante el día de hoy, se han encontrado algunas bombas.

Reunión de la minoría socialista

Se han reunido esta mañana los diputados que constituyen la minoría parlamentaria socialista.

Se designó a Jiménez Asúa para que consuma un turno en contra la totalidad del Presupuesto correspondiente al Ministerio de Justicia.

Prieto fué designado para intervenir en representación de la minoría contra el proyecto de Amnistía, cuya discusión iba a acometerse esta tarde.

Serán presentados votos particulares de los señores Manso, Jiménez Asúa y Pead.

En los carteles de la Juventud de Acción Popular

En los carteles que anunciando el acto organizado por la Juventud de Acción Popular en El Escorial, aparecieron hoy pegadas unas tiras con tinta roja, diciendo: «Congreso del fascio español.»

Esto no pasa de ser una maniobra para despertar la ira contra este acto.

VARIAS NOTAS DE ACTUALIDAD

Interpelación sobre el estado de la cuestión social en Zaragoza

Acto de conciliación entre Sanjurjo y «Heraldo de Madrid». - Conferencia de Royo Villanova en el Centro Agrario

Visitando a Lerroux

Una Comisión de parados visitaron al jefe del Gobierno, a quien pintaron la desesperada situación en que se encuentran.

El señor Lerroux les ofreció hacer cuanto sea posible para proporcionarles ocupación.

Una pregunta al Gobierno

El diputado tradicionalista señor Comín se propone dirigir una pregunta al Gobierno sobre el estado de la cuestión social en Zaragoza, en la sesión de mañana.

Ingreso en la izquierda republicana

Vicente Sol y otros elementos pertenecientes al partido radical socialista, han solicitado su ingreso en la unión de izquierdas.

Sobre estupefacientes

El ministro de Trabajo leyó un proyecto de ley sobre reglamentación del uso, tráfico y venta de estupefacientes.

La Comisión de Justicia y el proyecto de Amnistía

Se ha reunido la Comisión de Justicia para estudiar el proyecto de Amnistía. Se acordó dejar sin efecto la expropiación de fincas rústicas sin indemnización.

Se amnistian las cesantías y se reintegran a activo los miembros del Estado Mayor que pasaron a la reserva por la ley regulando estos destinos.

Las cesantías reconoce el derecho a los pasivos.

Manifestaciones del señor Lerroux

El jefe del Gobierno, hablando sobre el caso del coronel Capaz en su cargo de la Jefatura de Intervenciones militares, ha dicho que obedecía únicamente a la incompatibilidad que existe con el que desempeña en Ifni, pero que tan pronto como cese en éste se hará nuevamente cargo de aquella Jefatura.

Un chiquillo que intrigó al chofer del ministro de Marina

Esta tarde, el chófer del ministro de Marina vió cómo un chiquillo se acercaba reiteradas veces con gran curiosidad al automóvil. Como le llamara la atención, el chiquillo se insolentó y se dió a la fuga.

El chófer salió en su persecución y para amedrentarle hizo un disparo al aire. Conseguió detenerlo y dijo llamarse Casimiro Ledó, de diez y seis años. Manifestó que únicamente se había acercado al coche por curiosidad. Se le registró y no le fué encontrada arma alguna.

«Heraldo de Madrid» da toda clase de explicaciones a la representación de Sanjurjo

Hoy se ha celebrado el acto de conciliación entre la representación de don José Sanjurjo y el director de «Heraldo de Madrid», por querrela entablada por aquél contra dicho diario, que publicó una información en la que se atribula a Sanjurjo el intento de provocar una sublevación.

El director de «Heraldo» recogió velas y afirmó que ellos habían recogido tal rumor y que desde luego consideraban incapaz a Sanjurjo de tal acción. Expuso su disposición a dar la necesaria rectificación y ante tales manifestaciones la parte demandante se dió por satisfecha.

Lo que dice el ministro de Industria

El ministro de Industria ha manifestado que la Asamblea del partido radical de Valencia se celebrará, con carácter general, en el mes de Mayo. Cree que se acordará continuar bajo la jefatura del señor Lerroux.

Aplazamiento de un acto

A causa del temporal de lluvias reinante ha sido aplazado el acto de entrega de la guía estandarte a la escolta presidencial.

Dicha entrega deb'a sea hecha por la señora del Presidente de la República.

El Consejo de ministros, aplazado

Para la mañana de hoy había sido convocado Consejo de ministros, pero esta reunión ha quedado aplazada hasta mañana, a la misma hora.

Los estudiantes

Incidentes al salir del Instituto de San Isidro

Durante la mañana de hoy se han dado con toda normalidad las clases en el Instituto de San Isidro. Sin embargo, a la salida del edificio hubo colisiones.

En vista de ello el director del centro ordenó cerrar las puertas y los guardias de Seguridad intervinieron para disolver los grupos. Ante la insistencia en formarse de nuevo se dió una carga que despejó los alrededores.

Hoy se clausurará el Congreso Internacional de Química

Ha continuado hoy el Congreso Internacional de Química. Esta tarde, en honor a los congresistas, se ha celebrado públicamente una sesión de la Academia de Ciencias exactas.

En el Ritz, los congresistas, fueron obsequiados con una comida por el ministro de Estado. El miércoles harán una excursión a Toledo y luego se celebrará la clausura del Congreso.

Prieto censura al ministro de Hacienda

El ex ministro socialista señor Prieto decía hoy a los periodistas que por no haber podido sustituir el ministro de Hacienda al señor Viguri como director del Banco Exterior de España lo había suspendido de empleo por no haber depositado la confianza.

Precisamente tenía esto en trámite y no se le ha dejado terminar.

Inauguración de un ciclo de conferencias

El domingo próximo el diputado don Antonio Royo Villanova dará una conferencia con la que se inaugura un ciclo organizado por el partido agrario español.

Notas del carnet

Restablecer?

Abrimos un periódico. En su primera columna inserta un artículo combatiendo con argumentos sentimentales el restablecimiento de la pena de muerte.

Y medio palmo a la derecha de dicho escrito da la noticia de que en Barcelona ha sido asesinado por unos pistoleros un industrial que protestó de que lo quisieran atacar.

Ya está visto que aquí no se puede restablecer la pena de muerte, porque todavía no ha sido abolida. La aplican diariamente por la calle, matando a los ciudadanos que no se dejan atacar; y a los obreros que no quieren cotizar; y a los niños de corta edad que se atreven a salir de casa con sus mamá; y a éstas por llevar a sus hijos por las calles; y a los transeúntes que van a sus quehaceres.

Lo que no pueden consentir algunos periódicos, es que pueda aplicarse dicha pena a los que ahora hacen uso diario de la misma.

Huelgas del hambre

Varios presos pertenecientes al partido socialista español se han declarado en huelga de hambre para conseguir que les alcance el proyecto de amnistía.

No tiene importancia, privarse del rancho. Otra cosa sería que declarasen dicha huelga los capitanes del partido, los que organizan banquetes a sesenta pesetas cubierto.

Estos, según se ve, ni declaran la huelga del hambre ni quieren la amnistía.

Mientras vayan sueltos y estén hartos...

Los repudiados

España ha tomado posesión de un territorio de su soberanía en la costa africana. El héroe de la jornada ha sido un coronel español, don Fernando Capaz, uno de aquellos valores del Ejército que fueron perseguidos por el katipunan del odio, por los chacales del bienio trágico.

Como tantos otros, fué Capaz arrojado de su destino en Africa, destituido por razones «políticas», hace dos años.

Y cuando la Patria ha necesitado de un hombre excepcional para encomendarle una difícil

Ha comenzado a discutirse en el Congreso el proyecto de amnistía general

IMPRESION DE MADRID

DOS RASGOS EJEMPLARES

Se ha puesto de relieve una vez más la falta de probidad con que procede cierta clase de Prensa, cuando de embarullar la vida nacional se trata. Recordará el lector que, recientemente, «Heraldo de Madrid» publicó a toda plana un reportaje dando minuciosos detalles de cierta supuesta sublevación que estaba preparando el general Sanjurjo en el castillo de Santa Catalina, y excitando al Gobierno y al pueblo a lanzarse contra los militares y contra las derechas.

El general aludido desmintió indignado la burda patraña, e hizo más: entablar querrela criminal contra el difamador. Ayer el director del periódico referido hubo de comparecer ante el Juzgado, y ofrecer sus disculpas tardías por el escándalo, comprometiéndose a publicar en el diario la rectificación que plazca al general.

Parece que la ley de Amnistía llegará a aprobarse sin necesidad de que se aplique la «guillotina» en su discusión. El milagro consistirá en que serán incluidos ciertos delitos de los que son reos determinados socialistas, y la representación parlamentaria de este partido cesará en la obstrucción. Una vez más triunfa el espíritu judío, que es el inspirador de los actos del marxismo a través del espacio y del tiempo: entre caer aplastados por los votos adversarios después de mantener una actitud de protesta gallarda y sacar alguna tajada de una buena avenencia, los idealistas del socialismo prefieren lo último.

El materialismo es una cosa muy seria.

Actos públicos en provincias

Mitín de Acción Popular

TAFALLA.—Se ha celebrado un mitín de la Juventud de Acción Popular Navarra, como preparación del acto del Congreso de Juventudes de Acción Popular en El Escorial, el próximo día 22.

Como oradores intervienen los señores don Jesús Luis Iribarren, en representación de los jóvenes de la ribera navarra; don José María Pérez de Laborda; don Demetrio García Abaurre; don José María Valiente, diputado y presidente de la J. A. P., de Madrid, que habló de los problemas sociales y del espíritu de españolismo sano que para resolverlos alienta a los jóvenes de J. A. P., siempre inspirados en las doctrinas de la Iglesia. Anima a todos los jóvenes de Navarra a que vayan a El Escorial y demuestren así que no hay miedo a las tan manoseadas amenazas de los dirigentes socialistas; cerró el acto el diputado navarro señor Aizpún, animando a todos los jóvenes navarros para que sigan el camino emprendido, único capaz de salvar nuestra región y a España. Todos los oradores fueron constantemente interrumpidos con clamorosas ovaciones.

Mitín tradicionalista on Logroño

LOGROÑO.—Ante un gran gentío que llenaba el frontón Betti Jal, se celebró el anunciado mitín tradicionalista, en el que tomaron parte los diputados a Cortes Miranda, de Logroño; Arellano y Bilbao, de Navarra; Ginés Martínez, ferroviario de Sevilla, y María Rosa Urraca Pastor.

De las provincias vascongadas y Navarra llegaron centenares de autobuses y coches conduciendo unas diez mil personas. Las calles de Logroño han ofrecido un espectáculo de fiesta mayor.

Todos los oradores se expresaron en términos radicales, sin que se produjeran incidentes. Los guardias de Asalto hicieron circular al gentío, siendo obedecidos.

Provincias

La vista de la causa por los sucesos de Casas Viejas

CADIZ.—El defensor del capitán Rojas, abogado señor Pardo Reina, que ha presentado ante la Sala de esta Audiencia un recurso de súplica y queja contra la decisión de aquel Tribunal de denegar parte de la prueba testifical que había solicitado con motivo de la vista de la causa por lo de Casas Viejas, en el periódico «Información» publicará mañana unas declaraciones sobre el particular, en las que afirma su propósito de solicitar, oportunamente, derivaciones en el procedimiento, encaminadas al procesamiento de los señores Azaña, Casares y Menéndez.

El recurso de dicho abogado está redactado en términos enérgicos, y se extiende en consideraciones sobre la necesidad de que la justicia se haga sin poner reparos y, desde luego, escuchando a cuantos en el asunto tuvieron intervención. Se espera que sea atendida la petición de la defensa. La vista se celebrará, probablemente, en los primeros días de Mayo.

El señor Pardo Reina ha manifestado que durante la vista de esta causa se oírán cosas muy interesantes.

Atraco a mano armada

LA CORUÑA.—En un bar propiedad de Consuelo Casanueva, entraron dos enmascarados armados de pistolas exigiendo a la dueña el dinero que tuviese.

Esta les entregó cien pesetas. Luego los camareros el dinero, y objetos de valor a los parroquianos, y quitaron veinte pesetas a la camarera Teresa Fernández; 225 pesetas al industrial de Orihuela (Alicante) Fernando Mays; 12 pesetas y un reloj con cadena de oro a Antonio Lorca, vecino de Torreguera. Luego obligaron a los que se encontraban en el establecimiento a que se volvieran de espaldas y se dieron a la fuga, amenazando con disparar si alguien salía en su persecución.

LA SESION PARLAMENTARIA DE AYER

Ha dado comienzo la discusión parlamentaria del proyecto de Amnistía

A las cuatro y cuarto de la tarde abrió la sesión el señor Alba. Aprabada el acta de la sesión de ayer, se continúa la interpección sobre Comercio exterior.

Coso, agrario, se manifiesta en el sentido de que debe intervenir el Estado en dicho comercio por mediación del Consejo ordenador de la Economía Nacional.

El presupuesto de Justicia

Se pasa a discutir el presupuesto de Justicia.

Chaparríeta pide que se acople la cifra de haberes al Clero.

El ministro de Justicia interviene para decir que el presupuesto que había solicitado con motivo de tener seis meses de vigencia.

Jiménez Asúa censura la rebaja de algunas consignaciones especialmente la destinada a la Comisión Jurídica Asesora.

Las tarifas ferroviarias

A continuación se pasa a discutir el proyecto de las tarifas ferroviarias.

Laortera, retira el voto particular que tenía presentado.

Menéndez, socialista, defiende otro en el sentido de que se autorice la elevación hasta cubrir el déficit de las compañías. Se rechaza.

La amnistía

Jiménez Asúa interviene para oponerse al proyecto de Amnistía del que dice que es anticonstitucional.

Ataca duramente al Gobierno por haber puesto un tope a este proyecto. Anuncia que los socialistas habrán de oponerse con toda energía.

Interviene el ministro de Justicia. Afirma que el proyecto es constitucional y con él no se hace otra cosa que dar cumplimiento a uno de los puntos sostenidos por Lerroux en su declaración hecha al tomar el Poder.

Asegura que quien trajo la República fue la masa neutra y que ahora está con las derechas.

Interviene la Comisión

En nombre de la Comisión interviene el señor Martínez Moya. Rechaza el voto de Jiménez Asúa.

Rectifica éste y dice que los socialistas harán al proyecto una espantosa guerra.

Rectifica el ministro de Justicia. Afirma que no es posible discutir los resultados de las elecciones generales. Insiste en su tesis de defensa sobre las constitucionalidad del proyecto.

Martínez Moya rectifica. Se pone a votación el voto presentado por el socialista Jiménez de Asúa y queda rechazado por 144 contra 44.

A las nueve y veinte se dió por terminada la sesión.

La embarcación en la que se hace régimen comunista

Entre la tripulación está el estudiante Pinillos

MALAGA.—El vapor a que se refería una información publicada por el diario «La Epoca» es el «Eschler» y está frente a la playa de «La Farola». Lleva seis meses ya y su tripulación la componen veinte hombres. Entre ellos se encuentra el estudiante Pinillos, tan conocido por su propaganda comunista. Hace algún tiempo que se le detuvo por contrabando de armas, pero quedó la detención sin efecto porque figuraban varios de los que habían tomado parte en la sublevación de Jaca.

Por la adquisición de este barco se pagaron catorce mil duros, y su entretenimiento cuesta diariamente doscientas pesetas.

Lleva un potente alumbrado.

La situación en Zaragoza

La huelga general continúa sin que se vislumbre una solución

A pesar de la impresión con que se había cerrado la jornada de ayer, en el sentido de conseguir, en la reunión que nueva mente iban a celebrar las representaciones obrera y patronal, hoy no hubo arreglo.

Por el contrario, han fracasado las gestiones por la actitud irreductible en que se han colocado una y otra parte, manteniendo sus puntos de vista.

La jornada se ha desenvuelto en ambiente de tranquilidad; hubo, sí, algunas coacciones.

Hoy se organizó una manifestación de mujeres. Los guardias, sin hacer uso de la violencia, con sigueron disolverla pacíficamente. El gobernador ha dicho que en vista de que las gestiones de la Comisión arbitral habían fracasado, pasaba el conflicto por entero a su jurisdicción y que iba a tomar las medidas pertinentes para acabar con este estado de cosas.

Mañana los tranvías saldrán conducidos por personal nuevo.

Puede hacerse rico

encargando loterías a la nueva Administración número 60, de la calle de Postes, 12, Madrid. Su Administrador, Dionisio Zapatero, remite para sorteos corrientes y extraordinarios.

MAÑANA, JUEVES
Estreno de la delictosísima comedia de la «Fox»
Hola, hermanita
Por la pareja James Dunn y Zasu Pitts. Hablada en español por dobles

Teatro Odeón
Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Mañana, jueves **FEMINA**
Butaca de señora, 0'50
Estreno de la gran superproducción, mezcla de opereta y comedia de enredo,
Man'zelle Nitouche
Magnífica interpretación de RAIMU ALERME y JENIE MERESE, con música de HERVE

NOTICIAS BREVES

DE AYER A HOY

MADRID.—En la «Gaceta» de ayer, martes, aparecen los decretos por los que se constituye un Gobierno especial en Ifni, bajo el mando civil y militar del coronel Capaz.

—El ministro de la Gobernación ha dicho que se celebrarán los actos organizados por la Juventud de Acción Popular, lo mismo que los que organicen los demás partidos, ya que el único que concede permisos o los deniega, es el Gobierno.

—Ha terminado la huelga de metalúrgicos.
—Los ingenieros, arquitectos y peritos agrícolas [han conseguido] quede en suspenso la expedición de títulos por parte de la Generalidad.

VALLADOLID.—Se han inscripto tres mil jóvenes para asistir al acto de El Escorial, organizado por la Jap.

SEVILLA.—Las fuerzas vivas de la población, que habían sido requeridas para encargarse del Ayuntamiento, han manifestado la imposibilidad de constituirlo con personas apolíticas antes de que el Gobierno conceda un crédito para remediar la desastrosa situación municipal.

BARCELONA.—Se ha registrado un atraco inverosímil. A un joven que iba a cobrar un cheque lo hicieron entrar en un auto, lo condujeron al Banco, le hicieron cobrar el talón y luego volvieron a llevarlo en auto hasta Saas, donde lo desvalijaron y dejaron en tierra.

—El ex ministro señor Goicoechea ha celebrado diversas reuniones con personalidades catalanas de derecha, para tratar de reorganizar el partido de Renovación Española.

—Se ha inaugurado una feria nocturna de flores en la Rambla, primer o de los actos organizados como festejos de primavera.

SAN SEBASTIAN.—Hacia Madrid ha pasado el aviador Ansaldo. Se ha dicho que también había pasado el general Barrera.

—En la frontera de Behovia se presentaron a las autoridades dos evadidos de Villa Cisneros.

MALAGA.—Se ha detenido a los autores de los últimos atentados, SANTA MARIA.—Han sido sustraídos algunos objetos de arte del Museo Cerralbo.

NECROLOGIA DE SOCIEDAD

Don Angel Barbero

Joven, en plena vida, a consecuencia de una fulminante agravación en la indisposición que sufría hace una temporada, murió en la tarde del lunes, nuestro muy querido amigo don Angel Barbero, que en Huesca, por su carácter y buenas condiciones contaba con las simpatías generales.

Angel Barbero ha muerto en plena vida, a los 39 años de edad, próximo a constituir un nuevo hogar junto a una mujer buena que ahora pasa momentos de amargo dolor.

Buena prueba de las simpatías que Angel Barbero contaba en Huesca fué el acto de la conducción de su cadáver, celebrado ayer. Muchas personas de todas las clases sociales acudieron a rendir este postrer homenaje al buen amigo, cuya vida, de manera fulminante, había sido cortada.

A sus desconsolos madre doña Manuela; hermanos Mariano (Sacerdote Salesiano, ausente), María Asunción, María Josefa y María Cristina; su prometida señorita María Teresa Coli Camp; tíos, primos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sincero y sentido pésame por el dolor que les aflige.

Ayer celebró sus días el monísimo niño Pepito Baratech Boned. Reciba nuestra felicitación.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 10 de Abril de 1934

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	70'05
Bonos oro 6 por 100	228'50
Obligaciones Tesoro 5 por 100	102'90
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	100'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	89'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	99'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	94'85
Deuda amortizable 3 por 100, 1928	74'00
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviana	99'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	95'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	104'20
Acciones Banco de España	556'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	206'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	123'00
Acciones F. C. Norte de España	265'50
Acciones F. C. M. Z. A.	800'00
Acciones Unión Española de Explosivos	697'00
Acciones Chades	00'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'40	48'50
Franco belgas	171'50	171'75
Londres, cheque	37'90	38'00
Franco suizos	237'90	238'15
New-York	7'36	7'38
Liras	63'40	63'50
Marcos	2'92	2'935

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

RELIGIOSAS

11 DE ABRIL

Santos de hoy

Santos León el Mago, Domitión e Isaac.

Cultos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.
En la Compañía, a las seis, y media, Hora Santa.

En Capuchinas

Mañana, 12, los cultos del día a la Santísima Virgen del Pilar con misa rezada a las ocho, y por la tarde, a las cinco, el Santo Rosario y Salve cantada.

La misa de este día será en sufragio de don Tomás Ara (que en paz descanse).

Suscribase V. a «La Tierra»

TO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

¡¡ PRONTO !!

CAMIONES 

8 CILINDROS

PIDA DETALLES AL CONCESIONARIO

Antonio Almudévar Manzano
Alcoraz, 4 Teléfono 22 HUESCA

Crónica semanal de Barcelona Huesca y su provincia

Quedó aprobado por el Parlamento catalán, sin ser fiscalización ni proteatas, el proyecto llamado de contratos de cultivos.

Tal proyecto, a no dudarlo, contiene cosas buenas, medianas y rematadamente malas. Estas últimas quizá no hubieran pasado de haber habido una oposición eficaz. El señor Romeva era el único opositor en el Parlamento y aun fuera de él, pues ha dado sendas conferencias públicas censurando algunos aspectos de esa Ley.

Ha causado mal efecto la forma como algunas entidades han colaborado a la catalanización del «Listín» telefónico y hay protestas sordas por el procedimiento.

Se nos informa que el Colegio de médicos, sin respeto a la multitud de colegiados no catalanes, parece que acordó inscribir a todos en catalán y el que no estuviese conforme con ello, que lo manifestase a la Junta por escrito.

Si ello es cierto, somos los primeros en censurar esa coacción y ese procedimiento en todo invergo a la verdadera lógica, esto es; el que quiera inscribirse en catalán que lo manifieste a la Junta y el que no lo solicite supondrá que no accede a ello.

Poco falta, a este paso, con esta fobia, para que se decreta la prohibición de la entrega en territorio catalán a los pájaros que no plean en dicho dialecto y lleven en su plumaje las cuatro barras.

La primavera ha empezado con un reverdecimiento de las actividades artísticas; exposiciones, estrenos y festivales. Hubo exposición de pinturas en las galerías «Sura» y en las «Layetanas», ambas con pocos cuadros, pero algunos de mucho mérito reconocido por la crítica imparcial. Fueron muy visitados.

Los estrenos teatrales más importantes fueron «El río dormido», de Serrano Anguita; «Glottli la corredora», de José de Lucio, y «La Gloriosa», de Poal

Aragall. Estos estrenos fueron de presentación de compañías.

El mayor éxito fué el «Río dormido», de Serrano Anguita. Es obra de tesis, bien desarrollada y en un ambiente de actualidad. Es mejor que su anterior «Manos de plata». Y es bastante decir de un autor que no se adocena y mejora la producción.

La obra gustó y durará en el cartel.

«Glottli la corredora», es realmente una obra inocente con toques a lo Balzac y ribetes de sentimentalismo.

El ambiente madrileño gustó, pero su vida será efímera.

Finalmente, la «Gloriosa», es una obra de ocasión para sacar el jugo y ganar el aplauso de ciertos ideales. Se basa en las luchas de 1868 y sale a relucir Prim. Tiene sabor de teatro popular. Una verdadera estampa de costumbres barcelonesas, pero de un acentuado melodramatismo. Tiene notas de color bien pinceladas y escenas de garbo fácil en algunos tipos episódicos. Oyéronse fervientes aplausos, pero se apagaron fácilmente.

En Romea, vuelve a hacer furor «El Divino Impaciente», de Pemán, por la compañía Calvo.

El cine no necesita de época para sus estrenos.

Siguen obteniendo éxito «Doña Francisquita», «El boxeador y la dama» y «Adiós a las armas».

EPILON.

¡Señoras!...

Los trajes de primera Compañía de estambre azul, los hace Leopoldo Sánchez, a medida, desde 50 pesetas. ¡Todos los géneros con gran rebaja desde el primero de Abril!

Coso Bajo, 43 HUESCA

El vale 21, preñado con un corte de traje.

Lea V. «La Tierra».

GRAN QUINCENA AZUL

BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, EN CARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA

Gran Saldo de Bateria de cocina esmaltada; a 4 ptas. kilo

Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve; Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

La belleza que atrae y fascina

tiene su principal origen en la salud. Una mujer desnutrida por falta de apetito o extenuada por la anemia, pierde sus atractivos y su rostro traduce los efectos de una melancolía y cansancio que truncan sus encantos. El apetito, la alegría y el vigor, se recobran tonificando el organismo con el reconstituyente



HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. De una eficacia en todas las épocas del año. No se vende en granel.

Pueblos de la montaña Cerler

Situación privilegiada la de este pueblo, acaso a mayor altura que ningún otro de España ni de Francia. Desde la ribera del río Esera se le contempla asomándose sobre espléndido balcón, atalayando cual despierto centinela y experto guía a cuantos quieren escalar las cumbres vecinas que le resguardan. Paso obligado y punto de referencia u orientación para el excursionista que se dirige a las cuencas de Lamprin y Ardonez, donde pastan los ganados en la estación estival. Las montañas de Sierra Negra ofrecen en verano la perspectiva de manchas grises y rojizas de distinta intensidad que le dan el aspecto de un cuerpo o de una piel gigantesca atacada de lamparones.

El pico que lleva el nombre de Cerler semeja un gigante que está haciendo guardia al pueblo. Más allá las estribaciones norte del Gallinero; y dominando sobre todos éstos que a su lado parecen pigmeos, la cima de ese Gallinero que ni tiene gallinas ni sabemos por qué le habrán dado ese nombre. Un amigo nos dice que debe venir de una palabra latina, «caligine».

Si non é vero, e ben trovato. Pero nos parece muy poco «caliginoso» el tal vértice. ¡Con la capa de nieve que ahora viste! ¡y con lo que le da el sol de altural y con el fondo de azul celeste en que se perfila su cabeza de colosal A no ser cuando está cubierto de nubes foscas y tonantes... Acaso los días de alta niebla en que aparece con negro turbante hayan dado lugar a eso del nombre caliginoso, o galliginoso, italianizando un poco, según se observa en algunas palabras de este dialecto benasqués. ¡Y no podría ser también el nombre Gallinero una alusión a nuestros vecinos los Galos? Allá los eruditos filólogos.

Llegamos a este pueblo de Cerler el día 21 de Marzo pasado, para saludar en él la entrada de la primavera, que por cierto hizo muy poco honor a su nombre, porque tuvo muy poco de poética. Como que íbamos para un día y el mal tiempo, crudo y va-

riable como una veleta, nos estuvo tres días. El azote del viento y de la lluvia, a ratos nieve, a ratos granizo y la inseguridad atmosférica nos impidieron realizar alguna excursión por las vecinas laderas y torrentes del contorno. El pueblo tampoco está de humor, pues han ocurrido en un día dos defunciones, de una anciana y de un joven que no llegaba a veinte años. Y esta coincidencia, en un vecindario de cuarenta casas, es para impresionar tristemente. Sin embargo, esta misma impresión que vemos en los rostros nos hacen formar concepto favorable de sus moradores. Son afables, humanitarios y compasivos, en una palabra, buenos ciudadanos.

En conclusión para que el lector no quede defraudado le vamos a dar unos datos que un amigo del pueblo nos facilitó.

Ha recibido una carta de Alicante en que un maestro cursillista pide informes por si le conviene la plaza. Allá van: Altura sobre el mar, 1'500 metros; número de habitantes, 200; censo escolar, 20 alumnos. mixta; ferrocarril más próximo, Barbastro, 100 kilómetros; medios de comunicación, auto de líneas, Benasque, Graus, Barbastro, y hasta Cerler, camino de herradura, barroquero, sin tránsito rodado, desnivel 450 metros, longitud una legua; para subir dos, con muchos zigzags.

Medios de vida, ganado lanar, vacuno, cabrio, de cerda, mular y pluma, o sea leche, carne, huevos y pieles; truchas en los barrancos; es pues pueblo de pesca; y caza de sarríos y perdices blancas: podría serlo más. Tiene también una mina.

Observaciones particulares: Bueno para deporte de nieve inmejorable para verano.

Conque, ¡autumnas, montañeros!

Venta en 3.500 pesetas

de automóvil «Renault», 8 HP., cuatro asientos cerrado, perfecto uso, 4 cubiertas nuevas, 2 usadas. Darán razón, Garage Central, o Pablo Iglesias, 7, señor García Herrero.



Calidad Pura Economía

Único concesionario para España y Marruecos:

E. Panzano Llamas

Pl. Concepción Arenal, 1 dpto. HUESCA

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	Número de reses	PESOS	
		Kilos	Gramos
Borregos	3	50	500
Carneros	26	405	700
Corderos	49	359	600
Cerdos	6	401	500
Ovejas			
Ternascos	7	29	900
Terneras	5	480	500
Vacas			
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	96	1.727	500

Huesca, 10 de Abril de 1934.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo,

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puente del Alcázar, de las Calatravas, calle de Alcalá

Primera Comunión

CIRIOS ARTISTICOS CAJAS PARA REGALOS TODOS LOS PRECIOS Pastelería SOLER

Teléfono de «La Tierra», 75

Feria Muestrario Internacional en España

Tenemos la satisfacción de recordar a industriales y comerciantes, como a todos los lectores, que en Valencia, del 10 al 25 de Mayo próximo, se celebrará la XVII Feria Muestrario Internacional, cuyo desarrollo es mayor cada año.

Interesa a grandes y pequeños industriales presentar allí sus productos.

Las tarifas de ocupación de locales son las más económicas de Europa; las Compañías de ferrocarriles y navieras, tienen concedidas tarifas especiales reducidas para mercaderías y viajeros. Esto hace que la visiten miles de compradores, y este año, por los datos adquiridos, será enorme la concurrencia.

Recomendamos en bien de los mismos interesados, escriban a la Secretaría del Comité de la Feria Muestrario de Valencia, apartado número 132, y les facilitarán toda clase de datos y las cédulas para pedir los billetes de ida y vuelta a precio reducido.

Imprenta

LA TIERRA

Teléfono 265

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

«La Tierra»

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

ESPARRAGOS

La frutería de Esteban Peira, Ramiro el Monje, 8, recibe diariamente espárragos (pericos) de Las Puebas. Precio económico.

Sirvienta

Se desea; ganará 40 pesetas mensuales y propinas. Razón, San Lorenzo, número 4 (tienda de vinos).

Se vende un coche de niño en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

Se vende viña y olivar con 60 oliveras y una almendra en el término de Valdecabras. Razón: Desengaño, 68.

Vendo una vaca de primer parto, de quince días parida, con diez y seis litros de leche, vista ordeñar. Para tratar: Jesús Santafé, de Tierz.

Tip. de LA TIERRA

PRODUCTOS ECAS

LIQUIDA todas las existencias de su establecimiento del Coso de García Hernández, número 39, y se TRASLADA

AL NUMERO 81 DE LA MISMA CALLE

Ocasión única para comprar baratísimo artículos para regalo loza, porcelana, cristal, sanitarios, cocinas económicas, perfumería bisutería, flores artificiales, juguetes y aparatos de luz

García Hernández, 39

HUESCA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

Calumnia y verdad

Que la solución del problema obrero se encuentra en el exacto cumplimiento de la doctrina católica, magistralmente definida en las Encíclicas de nuestros sabios Pontífices, está en el convencimiento íntimo de cuantos hayan estudiado un poco a fondo la cuestión social.

¿Qué explicación satisfactoria puede tener, por tanto, que el obrero, la masa obrera, en su mayor parte, viva, no ya alejada, sino que sienta además notoria repugnancia a la doctrina social-católica, que es su salvación?

¿Cuál es la razón de esta excepcional anomalía? Reconozcamos de buen grado que una de las causas, acaso la principal, de la repugnancia en el obrero, sea el desconocimiento de lo nuestro, debido a las mentiras y calumnias con que le han envenenado la «Casa del Pueblo» y sindicales extremistas; el obrero, sin darse cuenta, se ha visto sujeto y esclavo de la voluntad chantagista de líderes poco escrupulosos, que han sabido hipnotizarlo hasta verle convertido en un muñeco, que mueven a placer para los planes de la revolución.

Cierto, que con sólo lo que llevamos aquí expuesto y lo mucho que podríamos añadir, hay más que suficiente para que el obrero recapacite y se dé cuenta de la esperanza que puede poner para su redención en el mentiroso socialismo; mientras él, el obrero, sufre y llora y pasa hambre, los magnates del marxismo, que le esclavizan, banquetean a 60 pesetas cubierto y pasean en lujoso auto oficial con calefacción y radio; pero es que en esta anomalía de que hablamos hay algo extraordinario y cuyas causas conviene indagar, y es que, aunque el obrero, desengañado del marxismo y sus hijuelas, sindicalismo, comunismo y anarquismo, abandone sus filas, no es, en general, para ingresar en las nuestras, como sería lo lógico, ya que allí está su solución.

Con la ruñanesca ironía y fruición diabólica que puede suponerse, nos lo echa en cara ese periódico proxeneta de los Busquets, de quien son las siguientes palabras: «Sentimos darle el desengaño a Gil Robles... pero no hay un solo obrero español educado en las sociedades sindicales socialistas, sindicalistas y comunistas—y en ellas están casi todos—, que sea capaz de creer en semejantes promesas»; se refiere a las de las detechas.

¿Será esa repugnancia del obrero a ingresar en nuestras filas, efecto sólo de calumnias, o habrá también algo de verdad, por lo que tengamos que entonar algún *mea culpa* las derechas?...

Eso opinamos nosotros; sin intención de herir a nadie, ni de que alguien pueda darse por ofendido, no ignoramos que hay muchísimo de calumnia contra la sociología católica; mas no es menos cierto, que también hay algo de verdad contra ella; mejor dicho, y para hablar con toda propiedad, contra los *sedicentes* católicos, que deberían practicarla tal como viene en las Encíclicas, y en muchos casos no lo hacen; no es tal proceder pequeña causa, que contribuye en gran manera a la lamentable apostasía de las masas.

Punto muy delicado y quizá el más interesante de estas nuestras observaciones, que vamos ofreciendo aquí al lector amable; en ello haremos hincapié bastante, para, bien documentados, como de costumbre, exponer con toda claridad lo que haya de calumnia, para rechazarlo, como se merece, y lo que haya de verdad, para nuestro aviso y enmienda.

Desde luego, en este asunto concreto de la cuestión social, toda la Prensa venal, de la izquierda, vendida al oro judío y a la Masonería, resume su argumentación de ataque, como obediendo a una anterior y meditada consigna, a estos dos capítulos: 1.º, que la Iglesia no defiende, ni está bien más que con el capitalismo; esto es mentira y calumnia. 2.º, que los católicos no practican la doctrina social que predicán; he aquí algo de verdad.

Explanaremos estas ideas en artículos sucesivos.

PATRIÓFILO.

Por la cultura popular

AMAMOS EL LIBRO

El libro nos familiariza con las más celebradas producciones de la inteligencia y nos hace experimentar el fenómeno de la evocación.

Leed en las «Mil y una noches», por ejemplo. Conoceréis personalmente a Aladino, y al anígrafo amante árabe que, disfrazado de buhonero, ofrece a la princesa lámparas nuevas por otras viejas, robándole así a aquel la lámpara maravillosa; estaréis presentes a la emocionante llegada de Ali Baba y los cuarenta ladrones a la cueva misteriosa; y acompañaréis a Simbad, el marino, en sus largas peregrinaciones y accidentados viajes.

Si leéis a «Gillermo Tell», le veréis derribar hábilmente con su arco, a ciento veinte pasos de distancia, la manzana colocada sobre la cabeza del más pequeño de sus hijos.

Si os entreteneis con la lectura de «Fabiola», sabréis de la maravillosa y dramática vida de los primitivos cristianos y asistiréis emocionados a los trágicos espectáculos del Circo, enrojecido con la sangre de los mártires.

Si repasáis las aventuras de «Gil Blas de Santillana», otra vez le veréis salir con mala fortuna para Salamanca a cursar los estudios, sin más recursos que su ingenio y 40 ducados, amén de la mula que le regaló el canónigo su tío.

En «El Diablo Cojuelo», veréis salir a éste, por obra y gracia del estudiante, de la redoma en que el Mago le había encerrado, y levantaros ha luego a vosotros también los techos de las casas

para que contempléis a sus moradores en la intimidad.

Si, finalmente, tomáis en vuestras manos al inmortal «Quijote» le contemplaréis velando las armas durante la noche, a la luz pálida de la luna, junto al pozo del corral o corraliza de la venta, y le veréis armarse caballero, mediante espaldarazo y pescozada, para emprender luego sus famosas aventuras, haciendo y desafiando entuertos por toda la redondez de la Tierra, desde la primera que pasó con los molinos de viento, en los que apercibió no sé qué desafortunados gigantes, hasta la última del «Caballero de la Blanca Luna» que le derribó maltracho, imponiéndole la vuelta a la aldea.

Pero el Libro no es sólo el revelador de escenas ideales o creadas por el genio del autor, con más o menos base en la realidad. Es, sobre todo, el archivo viviente del pasado y el guía conductor del presente, por medio de la Historia y de la Geografía. La «continuidad» y la «convivencia» humanas se basan ciertamente en ese doble conocimiento de los «hechos pretéritos» y de las «circunstancias presentes.»

Si sin Historia y sin Geografía desconoceríamos realmente el «pasado» y la mayor parte del «presente», viviendo todos aislados en un mundo siempre ignoto y desfigurado.

La Prensa, que se cifra en el Libro y en el Periódico, es además en nuestro siglo el motor universal de todas las cosas y la fuente del Progreso.

Amemos, pues, al Libro como amamos a la Tradición y al Progreso.

J. ROSALBA.

La carretera de Nocito

El Ayuntamiento de Huesca aprobó en la sesión del viernes último una proposición del concejal de la minoría señor Soler, encaminada a que se sume la Corporación a la campaña encaminada a obtener la construcción de la carretera de Huesca a Boltaña por Nocito.

Es preciso que la capital, principalmente interesada en que se ejecute esta obra, se constituya en vanguardia del movimiento ciudadano y reclame sin reparar en medios la realización del proyecto. Para ello no debe existir diferenciación ideológica que valga. Si no se trabaja con empeño y decisión, Huesca y las comarcas afectadas se quedarán sin la citada carretera. Desde ahora, y para el fin indicado, no ha de haber aquí más que oscenses dignos de ostentar ese nombre por encima de los demás adjetivos.

Dicen que las obras serán costosísimas; que ascenderá su importe quizá a dos o tres millones de pesetas, y que no se podrá obtener la firma de la subasta por la Dirección General.

Todo esto son monsergas. Cuando se destinan CIENTO MILLONES para una obra suntuaria absolutamente inútil en el subsuelo de Madrid, como son los célebres túneles de la risa, no se puede regatear una cantidad que es íntima al lado de aquella, para que numerosos pueblos dejen de invertir veinticuatro horas en adquirir una medicina para sus enfermos a treinta kilómetros de una capital de provincia.

UN OSCENSE

10 AÑOS ATRAS Deportes

10 DE ABRIL

El Directorio acordó autorizar la manifestación obrera del día primero de Mayo.

Sin embargo tenta el criterio de no autorizar una fiesta conmemorativa del Sitio de Bilbao. O El Juzgado que entendía en el asunto del Banco de Castilla dictó auto inhibiéndose y trasladándolo al Supremo.

O Se concedió la Gran Cruz de Alfonso XII al tenor aragonés Miguel F. eta.

Locales

Para fines de esta semana se anunciaba por la Sociedad Oscense de Cultura la celebración de un acto. Tomaría parte en él el muy ilustre señor don Miguel Muniesa, dando una conferencia de carácter social.

O Quedó constituido en Barbastro el nuevo Ayuntamiento, eligiendo para el cargo de alcalde a don Modesto Garrido.

O Para hacer la temporada de Pascua de Resurrección anunciábase en el teatro principal la actuación de la compañía de Francisco Fuentes y Iársila Criado.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Calle de Balá, 27, 2.º HUESCA

¡Señoras!

ESPECIALIDAD EN PERMANENTES

La única casa que en ésta hace las permanentes completas a 10 pesetas con aparato con corriente y aparato sin corriente

Valentín Burrial
VILLAHERMOSA, 2, 1.º

Campeonato provincial de fútbol

El pasado domingo, día 8, tuvo lugar una reunión de delegados de Clubs de esta provincia para la organización del próximo campeonato provincial.

Entre otros acuerdos, se constituyeron cuatro grupos en la siguiente forma:

Primer grupo: Graus, Barbastro, La Almunia, Monzón y Binefar.

Segundo grupo: Almedábar, Grañén, Tardienta, Ciencias y Huesca.

Tercer grupo: Fraga, El Tormillo o Bluced, Aitorricón, Tamarite o Alcolea y Sariñena.

Cuarto grupo: Jaca, Biescas, Sabiñánigo, Ayerbe y Tormos.

Por lo distante que cae Boltaña, éste queda ya clasificado para los cuartos de final.

Estos grupos jugarán por el sistema de puntos, y se clasificarán siete clubs.

También se acordó dar comienzo a la competición el primer domingo de Mayo.

Como puede ver el lector, este campeonato constituirá no sólo una gran labor deportiva sino también de positivos resultados económicos.

Dado el interés que este torneo ha despertado en todos los aficionados de la provincia, prometemos desde estas columnas ponerles al corriente de esta competición con toda clase de detalles.

KIK.

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Calle de Barón Baraldó, 12 HUESCA

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Viaje colectivo a Madrid y visita a El Escorial y Monasterio de Piedra, en un magnífico autobús de LA OSCENSE

Itinerario y horario

Salida de Huesca, el día 13, a la una en punto de la tarde, para llegar a Madrid entre nueve y diez de la noche.

Días 14 y 15.—Estancia en Madrid.

Día 16.—Salida para El Escorial y regreso a Madrid.

Día 17.—Salida de Madrid a las nueve de la mañana. Comida en Alhama, visita al Monasterio de Piedra y continuación del viaje para llegar a Zaragoza sobre las siete de la tarde y a Huesca a las nueve de la noche.

PRECIO: En primera clase, 70 pesetas
En segunda clase, 60 pesetas

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Estudia el panorama parlamentario para la presente semana, y afirma que frente a las leyes que se han de aprobar para dar paso a una labor urgente y fecunda hay unas fuerzas minúsculas, sin arraigo en la opinión y sin fuerza parlamentaria. Advierte al Gobierno que no se deje sorprender por gritos más o menos de los impotentes, y dice que no se debe perder ya más tiempo en la discusión de las leyes de amnistía y justicia.

Recorrida la senda mínima de la pacificación y puesto en manos del Gobierno el instrumento que pide para defender el orden público... ¡a trabajar! A esa labor que España pide. Poca importancia tienen, frente a ellas, las actitudes descompasadas del despecho y de la derrota.

«El Gobierno y el Parlamento de España tienen más cosas en qué pensar. Sálgase, pues, en la semana presente del obstáculo político. El país lo pide y lo necesita. En esto coincide su voluntad y su conveniencia.»

LA NACION

Se ocupa en su artículo de fondo de los conflictos sociales y sienta la afirmación de que es necesario dejar que se planteen y se resuelvan dentro del área de los organismos paritarios.

Por eso no le parece bien la conducta del Director general del Trabajo empeñado en resolver los conflictos—por ejemplo el de los metalúrgicos madrileños— con la actuación de una Comisión. Y pregunta: ¿pero es que lo que dictamine una Comisión, sea la que sea, tiene fuerza para obligar? Rotundamente no. En cambio tiene el Director del Trabajo en su mano el camino que marca, expresa y concretamente la ley y que consiste en establecer el Jurado mixto circunstancial, y lo que el Jurado acuerde, por unanimidad o por dirimencia, si que tiene incuestionablemente fuerza pública.

¿Qué hay Asociaciones que no los acatan? Ese no es problema, no debe serlo. Las Asociaciones, al situarse fuera de la obediencia debida, deben ser fulminantemente, no clausuradas, deben ser disueltas.

También se acordó dar comienzo a la competición el primer domingo de Mayo.

EL SIGLO FUTURO

Dedica las preferencias de su diario comentarario Simón Valdívieso a la actuación de «El Socialista» a quien llama órgano en la prensa de los revolucionarios «parados». Dice que cultiva la inquietud nacional con fervor que solamente puede ser comparado al desden con que el país acoge sus esfuerzos.

INFORMACIONES

«El señor Gil Robles gobernará». He aquí el titular de unos comentarios a composición a dos columnas que inserta este diario.

Califica de elocuente y preciso, como todos los suyos, el discurso que el jefe de Acción Popular pronunció ante la Juventud femenina del partido y en el que dijo que el partido que acaudilla está decidido a la conquista del Poder.

Conforme en absoluto con ese deseo, pero pregunta: ¿Se le dará el Poder? Esa es una solución que no incumbe al partido. ¿Y por qué no ha de dárselo?

«Seguramente quien debe resolver este problema lo pensará y lo pesará bien antes de inclinarse por la negativa. Tiempo sobrado tendrá para la meditación, porque ni Acción Popular ni su ilustre jefe ni ning uno de los Diputados que le representan en el Parlamento tienen apetitos de mando ni deseo de cargos públicos, y solo trán a ellos en último término, en acatamiento a la disciplina del partido y en la creencia de servir a la Patria.»

LUZ

A grandes titulares destaca como notas salientes: el hecho de que en Ifal ondee la bandera de España; el discurso de Gil Robles pidiendo el Poder; la posición de

Martínez Barrio, en su discurso de Ayamonte diciendo que no puede gobernar Gil Robles; y el nombramiento de ciudadano de honor a favor de don Manuel Bartolomé Cossío.

A propósito de la ocupación de la colonia de Ifal dedica grandes elogios al coronel Capaz, porque al órgano de Maura «no le duelen prendas ni la posición política nos nubla el juicio».

Pues es difícil saber qué posición es en política la suya. Porque hay cada alternativa...

EL SOL

Su artículo editorial lo dedica a comentar el problema hullero en España y dice que no se le mira de frente para una solución justa, eficaz y ordenada.

Es un problema más que se quiere resolver a costa de uno de estos tres elementos; a la del precio, es decir gravando al consumidor; a costa del paro, es decir dejando en la calle a una parte de los obreros, o a costa del Tesoro público.

Nuevo abogado

Ayer mañana, a las doce, con el ceremonial de costumbre, se celebró en nuestra Audiencia provincial el acto de prestar promesa para el ejercicio de la profesión de abogado por nuestro entrañable amigo el joven oscense don Daniel Franco y Palacín.

Un nuevo abogado va a ejercer sus funciones en Huesca. Muchacho de sólida cultura, animoso en el trabajo, con un bagaje jurídico que es la mejor garantía para el triunfo en sus actuaciones.

Daniel Franco, después de hacer la carrera con notas brillantísimas que son el exponente del estudio perseverante, ha hecho prácticas en uno de los despachos más acreditados de Madrid durante muchos meses. Viene, pues, a sus tareas profesionales en forma envidiable para triunfar. Así lo esperamos de este nuevo amigo al que de seguro obtenga en el Foro todos los éxitos que su laboriosidad tiene bien ganados.

PETICION DE AMNISTIA

Albalade de Cinca
El Sindicato Agrícola de esta localidad ha cursado el siguiente telegrama:

«Ministro Justicia. Madrid. En nombre gran número vecinos Albalade de Cinca, suplico V. E. amplie amnistía presos políticos sociales, hasta fecha actual. —Presidente Sindicato Agrícola, Hilario Sender».

Por los bienhechores de Culto y Clero

Mañana, jueves, a las diez y media, se celebrará en la Catedral una solemne función religiosa en favor de todas las caritativas personas que durante el pasado año han contribuido al sostenimiento de Culto y Clero.

A la vez que se da cumplimiento a uno de los preceptos del Reglamento económico diocesano, los sacerdotes de este Obispado tributan este homenaje de gratitud a sus bienhechores, elevando sus oraciones a lo alto a fin de impetrar bendiciones sobre sus favorecedores.

¡LABRADORES!

¿Queréis ahorrar dinero?
Comprad cebada a FRANCISCO BRUNED, de GRAÑEN

TOMAS ISABAL

PINTOR
Aplicación nitrocelulosa
Se facilitan presupuestos
Talleres: Faldá, 6.—Oficina: Zaragoza, 3.—HUESCA